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Izhaja vsak petek. Naročnina 6 Din mesečno, 15 Din četrtletno. Za ino
zemstvo 10 Din mesečno. Uredništvo in uprava Ljubljana, Delavski dom, 
Karla Marksa trg 2, dvorišče. Čekovni račun 14.577. Lastnik in izdajatelj 
Alojz Kusold, Ljubljana. Odgovorni urednik Jakob Pančur, čevljar, Ljub
ljana, Križevniška ulica 12. Tiska tiskarna »Slovenija«. Za tiskarno odgo

voren: Alojzij Hofler v Ljubljani.

Vsak obrat, vsaka vas imej dopisnika za „ENOTNOST“.

ENOTNOST
DELAVSKO - KMEČKI LIST

D e l a v c i  in k m e t j e  v s e h  d e ž e l «  z d r u ž i t e  s e !

Mi pa bomo oddali kroglice DKRB, ki ima na Kranjskem 
5., na Štajerskem pa 7. skrinjico. Nosilci naših list se niso 
uklonili ne varljivim ponudbam, da izdajo kmetsko-de- 
lavske interese, ne terorju, pač pa so prestali preizkušnjo 
v zaporih, kamor so jih meščanske vlade pahnile radi 
tega, ker so bili edino iskreno in neustrašeno zastopali 

naše interese.

11. septembra za DKRB.1
Kako naj se ob volitvah odločijo slovenski delavci in kmetje?

V nedeljo bodo volitve. Vprašati se  ie treba, komu naj 
zaupamo svoje glasove, da bo v resnici zastop a kmetske ko
risti. Kmetje so danes razočarani nad »delom« vseh političnih 
strank, ki so vodile politiko v naši državi od njene ustanovitve 
sem. Zopet prihajajo med nas klerikalni, demokratski in radi- 
čevski kandidati, da bi jim oddali svoje glasove, obljubljajo 
prav tako kot pri zadnjih in predzadnjih volitvah; zato smo 
prepričani, da bedo tudi delali tako kot so doslej delali: nalo
žili še  večje davke, izvajali »agrarno reformo«, tako da bodo 
radi neplačanih davkov prodajali našo živino, njive in trav
nike, nam pa ne bo ostalo drugega kot — če bomo še dobili 
posojilo — odriniti s trebuhom za kruhom — v Kanado, Ar- 
gentinijo, Francijo.

Kakšni pa so ti »kmetski borci«, ki moledujejo za naše 
glasove? Oglejmo si jih nekoliko po njihovih delih in po laž- 
njivih besedah.

Predvsem par besed o  radikalni stranki, ker je ona tista, 
kj fma že skozi vsa leta v Jugoslaviji v rokah državno kr
milo. Brez nje, pravijo, da »ni mogoče nič«- Za časa Obreno- 
vičev je bila radikalna stranka izrazito revoluoionarno usmer
jena, saj je njen ustanovitelj Svetozar Markovič mislil, da se 
mu bo posrečilo čisto agrarno Srbije privesti v socializem, 
čim vržejo srbski kmetje raz svojih ramen monarhizem in 
birokratizem Obrenovičev, ki sta bila dva krvosesa srbskega 
naroda. Seveda je bilo tak poskus nemogoče izvesti, ker v 
Srbiji tedaj kapitalizem še ni bil razvit in zato tudi ni bilo 
razvitega delavskega razreda, ki bi imel interes na tem, da 
uvede socializem. Pozneje pa, ko je radikalna stranka prišla 
do oblasti, je saina zagrešila vse tiste napake, ki jih je očitala 
Obrenovičem, postajala je čez dalje bolj čisto meščanska 
stranka in danes je ona predstaviteljica velesrbske buržuazije 
In velekapitala. V Jugoslaviji je napravila Vidovdansko ustavo, 
s katero je zasiguraia sebi in srbskim meščanskim strankam 
trajno nadoblast nad vsemi nesrbskimi narodi v državi. Pri 
tem poslu, ko so radikali zlasti Slovence in Hrvate pritisnili 
ob zid, Mm je pomagal »kmetski« poslanec Pucelj in pa dr. Žer
jav, ki sta tako izvršila rabeljsko vlogo nad slovenskim na
rodom. Da je radikalna stranka imela toliko število votilcev 
med srbskimi kmeti ni nič čudnega, ker jih je favorizirala na 
škodo prečanskih kmetov in delavcev in pa ker je reparacije, 
ki jih je naša država prejela na račun vojne odškodnine, raz
delila skoro v izključno srbske kraje. Kolikor pa ni še  vse to 
zadostovalo, se je pa posluževala nasilja in korupcije. Tako 
je SRBSKI univerzitetni profesor dr. Dragoljub Jovanovič 
povedal, da stane vsak režimski glas za volitve običajno 200 
do 300 Din v gotovini, a menice pridejo pa še posebej. No, o 
korupciji radikalne stranke bi bilo čisto odveč govoriti, saj 
smo o njej vsak dan brali v vseh časopisih naših strank, ki pa 
jih ni nič bolj srbelo, da bi same prišle do korita in se oko
ristile s korupcijo.

Grozna gospodarska kriza pa ni mogla prizanesti niti 
srbskim kmetom, tudi oni so zalezli v čim večje dolgove, pa 
naravno da so se začeli puntati v radikalni stranki, ki ni ka
zala nobene brige, da reši kmetsko vprašanje. Jasno, da ona 
tega vprašanja ne more rešiti, ker bi delala proti svojim last
nim interesom, proti interesom velekapitalistov. Zaradi tega 
je torej nastal spor v radikalni stranki in oni del, ki izrazito 
zastopa koristi velekapitalistov, t. j. današnja Vukičevičeva 
vlada, skuša na vse načine potlačiti odpor srbskih kmetov.

Tej radikalni stranki, ki se nahaja v razsulu, pa so še v 
zadnjem trenutku priskočili na pomoč naši klerikalci. Sedaj 
nit -več ne vpijejo o grozni korupciji radikalov, ko so io hva
ležno In brez solz pokopali tako, da ni bil nihče ne od mini
strov, ne od poslancev zaradi korupcije postavljen pred so
dišče. Klerikalci, ki zastopajo, kakor pravijo, vse stanove, so 
seveda prav tako predstavltelji slovenskih kapitalistov kot so 
demokrati, ali pa radikali srbskih kapitalistov. Njim so  kle
rikalci izposlovali borzo v Ljubljani in druge ugodnosti. Zvezo 
in pakt prijateljstva pravijo, da so sklenili s  »poštenimi« srb
skimi radikali, ne s korupcionisti. Kako so ti radikali pošteni, 
se najboljše vidi iz tega, da je gospod Korošec sam priznal, da 
ni on nič vedel za famozni čl. 82, vsled katerega je obdržala 
sfupo Trboveljska premogokopna družba okrog 10 miljonov 
dinarjev profita, ki bi jih morala dati za ceste, bolniške bla
gajne itd. Recimo, da bi bilo res, da g. Korošec in njegovi po
slanci niso vedeli za ta člen (kar je pa malo verjetno, ker bi 
sicer Trboveljska ne darovala škofijskemu ordinarijatu sto 
tisoč dinarjev), potem je čisto jasno, da so »ta poštfoU-.-rSai- 
kali g. Korošca čisto pošteno opeharili. Ne sicer njega, pač pa 
slovenske kmete in delavce, kateri bodo nosili stroške za po
večane cestne doklade. Pravijo, da bodo ta člen odpravili. 
Mogoče. A kdo bo povrnil škodo kmetom in delavcem? Go
spod Korošec v zvezi s  »poštenimi« radikali? Izključeno! 
Vemo, da kar Beograd enkrat vzame, ne pride več nazaj. S 
temi radikali torej, ki sedaj pritiskajo od zid celo srbskega 
kmeta, je sklenil g. Korošec »pakt prijateljstva«. Ali je sploh 
kak človek, ki bi mogel biti tako naiven, da bi verjel, da bo 
taka zveza s srbskimi velekapitalisti prinesla koristi sloven
skim kmetom in delavcem! Če je gospod Korošec tako naiven, 
naj bo; a ve naj, da slovenski kmetje in delavci ne bodo tako 
naivni in neumni, da bi ga v taki politiki podpirali. Dokler je 
g. Korošec vodil boj za slovensko samostojnost, je dobil pod
poro slovenskega ljudstva, sedaj pa, ko koraka neizbežno po 
Radičevi poti — nikdar več!-Tako g. Vukičevič kakor gospod 
Korošec čutita, da zapeljevanje kmetskih mas z obljubami ne 
gre tako lahko, pa pravita, da bosta vseeno imela v rokah 
vlado. Tako, volje naroda ni treba upoštevati!? Cemu potem 
volitve? Za hec, in za slepomišenje? No, sicer to ni nič no
vega. Kadar pri nas narod kako reč želi in če se  res za njo 
zavzame, pa gospodom pri vladni mizi ne gre v račun, a je 
vendar treba ljudem odgovoriti, tedaj vstane gospod minister, 
se požvižga na voljo naroda pa pravi, da je on kot človek tudi 
za to in da je stvar treba uvaževati, vendar pa kot minister 
zavzema napram tej stvari nasprotno stališče. Ljudje naj se 
pomirijo. Skrbni »očetje« čuvajo nad otroci.

KAPITALISTI naj le vodijo kapitalistično SLS, kmetje In 
delavci jo ne moremo. Ml bomo volili delavsko-kmetski repu
blikanski Mok.

Kaj pa naši cesarsko kraljevi republikanci »samostojni 
kmetje« in radičevci, ki so tudi skupno nastavili pri državno
zborskih volitvah svoj panj, v katerega pričakujejo, da se bo 
naletelo kar največje število trotov? Ali naj nje volimo? Da
nes vpijejo ti ljudje, ko so v opoziciji, ker so  jih radikali vrgli 
Iz vlade; delavci in kmetje skupaj! Da, delavci In kmetje sku
paj, pa ne pod Radičev klobuk, ampak v enotno fronto de- 
lavsko-kmetskega republikanskega bloka. Gospod Pucelj je 
glasoval za ustavo, zato je od 9 poslancev dobil pri predzad
njih in zadnjih volitvah sam o en eg a  In republika g. Radiča? 
Kam je šla? S Prepeluhovo vred je vzela žalosten konec 
27. marca 1925. Tl ljudje, ki so tako nesramno izda« vse kmet- 
sko-delavsko gibanje, izdali republikansko idejo, ki so še danes 
za vsako In pod vsako ceno naprodaj srbskim kapitalistom, 
ki iščejo z najbolj laž njivi mi obečanji čim večjega števila 
kmetsko-delavskttj kroglic, naj dobijo naše g lasove?  Nikdar! 
Ali morejo pokazati eno samo deio, ki so ga izvršili v parla
mentu, da S i  bilo v korist kmetov in delavcev? Ni ga- Gospod 
Pavle Radič je izvajal agrarno reformo tako, da je hotel pro
dati kmete Iz rok veleposestnikov v roke bank, jih postaviti 
Iz dežja pod kap. Tl ljudje si domišljajo in farbajo kmete in 
delavce, da so apostoli Matije Gubca. Taki že kot je bit Judež. 
Z Gubčevim Imenom delajo propagando, ne povedo pa ti iz
dajalci tega, da Gubcu niti zdaleka ni prišlo na misel, da bi 
sklepal s  fevdalnimi plenričl kake »sporazume« in prijateljske 
pakte, ampak je zbral kmete In jih povedel v odprto borbo 
s fevdalnimi plemiči. — Da je ta stranka danes čisto kapita- 
Bsttčna, vidimo lahko Iz tega, da je »Narodni dnevnik«, ki je 
Klasik) slovenskih kapitalistov, pozval »napredne« volHce, ki

Občinske volitve v Zagrebu.
Komunisti napredujejo, kapita

listične stranke nazadujejo.
R ezultat nedeljskih občinskih volitev je sledeči: 

komunisti 2466 glasov 7 mandatov,
hrvatsk i blok 9749 -glasov 25 m andatov,
Radič 2322 glasov 6 m andatov,
dem okrati 1531 glasov 4 m andate,
stanovanjski najem niki 759 glasov 2 m andata,
Židje 806 glasov 3 m andate,
D avidovič 403 glasov 2 m andata,
socialisti 397 glasov 1 m andat.

O brtn iška lista, socialen blok, radikali m soci
alna zveza so  ostali b rez m andatov.

Komunisti so narastli kljub izgonom  zaupnikov 
v  m asah, terorju , volilnim goljufijam in zaplem bam  
njihovega časopisja (Borba, O rganizovani Radnik) 
za  436 glasov in so pridobili mesto dosedanjih treh 
— 7 mandatov. Socialisti, »stranka tristo terih« (v 
Zagrebu, B elgradu in Ljubljani imajo vedno 300 »si
gurnih« iz bolniških blagajn, delavskih zbornic in od 
strokovne birokracije) so dobili 397 glasov, »Del. 
Politika« pa piše, da so se komunisti volitev v Za
g rebško  D elavsko zbornico »ustrašili« in niso vložili 
liste, »ker nimajo p ristašev  in organizacij« D elav
stvo  je spregovorilo  in dalo kom unistom  2466 glasov, 
socialpatrioti so dobili pa celih 396.

O grom no je nazadoval Radič, zgubil je nad 60 % 
g lasov. Zgubili so glasove P rib ičev ičev i dem okrati,

h rvaški klerikalci sploh n iso . vložili liste, na rad i
kalni listi ni bil nihče izvoljen.

H rvatski blok, ki je dobil polovico vseh občin
skih odbornikov je združitev treh strank, federali
stov, frankovcev in p ravašev . Tudi ta  blok je na
zadoval. Od 33  je ohranil š e  25 m andatov.

Pri državnozborskih volitvah 11. septembra bo 
drugi zagrebški poslanec pripadal komunistom kot 
drugi najmočnejši stranki v Zagrebu.

11. sep tem bra m orajo delavci in km etje v vsej 
Sloveniji slediti prim erom  v Zagorju, na Vrhniki in 
Zagrebu, zapustiti m eščanske* stranke in voliti 
DKRB.

POZDRAV LJUBLJANSKEGA DELAVSTVA ZAGREB
ŠKEMU PROLETARIATU.

S shoda DKRB v Mestnem domu se je poslalo v 
Zagreb sledečo brzojavko:

Redakciji »Borbe«,
Z a g r e b .

Delavci in uradniki Ljubljane pošiljajo s svojega 
shoda pozdrave zagrebškemu proletariatu, mu čestitajo 
na uspehih pri občinskih volitvah in inu kličejo: Naprej 
po poti DKRB. — Predsednik: Marcel Žorga.

Nad konfisciranim pe- 
pepelom justificiranih so- 
drusov Sacca in Vanzettija, 
se  zbirajo delavci in kmetje 
za boj proti kapitalizmu 
in proti meščanski razredni 
justici, zavedajoč se, da:

„Nikdo nam ne dž 
odrešenja 

ni car, ni kralji in ne
bos.

rešitev naša iz trp
ljenja 

ie delo naših lastnih 
rok —“

Naše skrinjice so:
v mariborskem skrsž- 

I« 7,
v ljubljanskem okrol

ju 5, 
v mestu Ljubljana 4.

P

p

Na vs^h shodih delavci in kmetje protestirajo proti 
ra^jmfttr zagorskega in mežiškega občinskega sveta in 
pošiljajo proteste ameriškemu ambasadorju radi usmrti
tve Sacca in Vanzettija. Govorniki DKRB na demokrat
skih in klerikalnih shodih žanjejo odobravanje. — Soci
alistične generale noče nihče poslušati.

Prostor v listu nam žal ne dopušča poročati o vseh 
shodih, ki jih je DKRB imel pretekle dni. Naštejemo la
hko samo kraje in dodamo par opazk. — Dekalisti na 
Vrhniki so sklicali shod, ki je bil tako dobro obiskan, kot 
še noben shod po obznani v Hotiču, Kresnicah, Pofšniku, 
Završniku, Št. Lampertu, Unišah, na Poljanah in Gorenji 
vasi, Sv. Lovrencu na Pohorju, v Kozarjah in Stični so 
se kmetje izjavljali za zvezo z delavci v boju proti kapi
talizmu. V Bevškem, Štorah, v Št. Jurju, v Slov. Bistrici, 
Vevčah, Črnomlju, na Doberni in Vodah v Trbovljah, v 
Dobovcu pod Kumom, Šoštanju in Pragerskem so de
lavci in kmetje pozdravljali DKRB. Na Dolu pri Hrastni
ku, je s. Marcel Žorga govoril na klerikalnem, Gosarje
vem shodu in razkrinkal izdajstvo SLS nad Slovenci, na 
Dobovcu je župnik pod pritiskom navzočih glasoval za 
protest proti razpustu zagorskega občinskega sveta, v 
Domžalah je govoril zastopnik DKRB na demokratskem

zdravljali bojevno pot DKRB. V Ljubljani na klerikalnih 
Koroščevih in demokratskih kramerjevih shodih se je 
slišala beseda DKRB kljub policiji in detektivov. Jutri 
na praznik bodo govorili govorniki DKRB v Mežici, Dra
vogradu, v Kamniku in Črni, v Sevnici, na Blanci v Raj- 
henburgu, D. M. v Polju, v  Trbovljah in Tržiču. Agilni 
sodrugi iz Maribora in Guštanja prirejajo sami shode, o 
katerih še nimamo poročil. Nad 100 shodov DKRB se je 
vršilo v zadjih 14. dnevih in uspeh se bo pokazal deloma 
že 11. septembra še bolj pa v bodočih mesecih. Jasno 
je razvidno danes že eno, monarhistični socialpatrioti so 
na tleh, zgubili so tudi Štajersko. Enotnost se vstvarja 
na platformi DKRB okoli stranke dekalistov. Petejane 
Uratnike, Sveteke ne mara nihče poslušati. V Ptuju so 
zborovali z ducatom, v Novem mestu še z manj pristaši, 
po drugod z tri do sedem, kakor v Domžalah in Ko
čevju, v Škofji loki je predsednik militaristične Zveze 
Slovenskih vojakov moral bežati. V Ljubljani ne upajo 
sklicati shoda. . .  Režim imajo na svoji strani, delavci 
in kmetje se jih pa ogibljejo. . .

se ne strinjajo s politiko samostojnih demokratov, naj na 
Kranjskem glasujejo za Puclja, v Ljubljani za Korošca, na Šta
jerskem pa za radikale. Tu vidite čisto jasno, da slovenski 
kapitalist! smatrajo Pucelj-Radičevo stranko za kapitalistično 
stranko, ki bo zastopala kapitalistične interese. Če je bil do- 
zdaj še kdo step, naj izpregleda.

O DEMOKRATSKI STRANKI pa ni vredno, da bi govo
rili. Njih delo je zatiranje kmetov in delavcev, teror, zakon o 
zaščiti države skrahirane banke itd. itd.

Mi pa bomo cddali kroglice DKRB, ki ima na Kranjskem 
5., na Štajerskem pa 7. skrinjico. Nosilci naših list se niso 
uklonili na varljivim ponudbam, da izdajo kmetsko-delavske 
interese ne terorju, pač pa so prestali preizkušnjo v zaporih, 
kamor so jih meščanske vlade pahnile radi tega, ker so bili 
edino iskreno in neustrašeno zastopali naše interese.

Delu čast in oblast Verin.

Moderndorfer se je v svojem govoru ozrl tudi na ne
sramne napade policajsocialista Sveteka v »Del. Politiki« 
na razpuščeni mežiški občinski svet. Sedaj, ko so Pirk
majerji in Šaubahi s svojimi žandarji in državnimi pravd- 
niki prenehali preganjati razpuščen mežiški občinski svet 
in z blamažo zaključili »mežiško afero«, sedaj, ko je 
umolknila buržuazna časopisna kanalja, so se je lotili v 
svojem cinizmu socialpatriotje? In kako? Tako, da po
navljajo vse tisto, kar je že mariborski državni pravdnik 
zapečatil, tako, da opravičujejo nasilni razpust mežiške
ga občinskega sveta in sedanje gerentovanje! Svetek 
nastopa kot oproda angleškega kapitalista socialpatriota 
Monringa in hvali njegovo brihtnost, da je dal iz strahu 
pred mežiškim proletariatom prenesti centralo svinčene 
družbe v Zagreb. Zbrani delavci so z ogorčenjem obso
jali to najnovejšo socialpatriotsko nesramnost in so de
jali: Mera teh izdajstev je polna! Na celi črti v boj proti 
socialpatriotizmu!

Volilna borba na Jesenicah in v okolici.
Še nobena volilna borba ni bila tako nervozno pri

četa pri nas na Jesenicah. Vsaka stranka na tihem in z 
povabili sklicuje sestanke in zaupne shode, da ja ne 
pride zraven kak nepoklican, ki bi morda povedal kako 
resnično. '

Prvi so pri nas pričeli klerikalci z vsem duhovni
škim aparatom — sklicali šo zaupen shod z osebnimi va
bili, nobeden nepoklican ni smel na ta shod, kjer so po
slanci in bivši minister razlagali, koliko dobrot so že 
storili delavskemu rezredu in kako koristno jn to za SLS, 
da je napravila pakt z radikali in tako priborila »volilno 
svobodo« Sloveniji.

Druga je stopila na plan SDS, katera je pričela vo
lilno borbo s tem, da je napovedala klerikalizmu boj in 
sicer neizprosen boj, tako, da se je v občini na Koroški 
Beli združila ž njimi proti delavski večini, ki je krerikal- 
cem in demokratom nevarna in trn v peti.

40 uspeiih shodov D1C&B.
Delavci in km ette^-feiuibK ko proti centralizmu in 

za samostoino zedinjena Slovenilo.
Kampanja DKRfi r.a Štajerskem.

V nedeljo so se vršili dobro ob iskanf^ud i DKRt? v 
Pragerskem, Slov. Bistrici, Št. Juriju ob južni železnici 
in v Štorah. Tudi socialpatriotje so v tem okrožju skli
cali nekaj shodov, a so odšli tako iz Štor, iz Teharij, kot 
iz Polskave in iz Pragerskega z dolgim nosom, ker niso 
nikjer našli poslušalcev. Omeniti pa se splača sledeče: 
Kjer so naleteli na kakega sodruga socialdemokrata, so 
se postavljali kot vneti branitelji sacialdemokratov pred 
— komunisti, češ, da jih le-ti hočejo ogoljufati. Social
dem okrate so jih najprej vprašali, odkod naenkrat pri 
njih taka skrb za njihovo stranko, katero so do tega tre- 
notka hoteli utopiti v žlici vode. Potem so jim pa delavci 
razložili, da se čisto nič ne bojijo, da bi jih ogoljufali ko
munisti, ki jili vsak pošten proletarec smatra za svoje 
brate. Nevarnosti ni od komunistov, katere buržuazija 
preganja zaradi njihovega poštenega delavsko-kmečkega 
boja, ampak nevarnost je v socialpatriotih, ki izdajajo 
razredni boj delavstva buržuaziji, za kar so bogato ob
darovani z Delavskimi zbornicami itd.

Na shodu DKRB v Štorah sta poročala ss. Modern- 
dorier in Kermauner. Sprejet je bil — kot tudi na shodu 
v Slov. Bistrici — protest proti usmrtitvi Sacca in Van
zettija in resolucija proti razpustu občinskega sveta v 

shodu in povsod so delavci in kmetje navdušeno po- j Zagorju, kakor je objavljena v zadnji »Enotnosti«. S.

Tretja je priša SPJ in sicer zelo hinavsko. Pred tedni 
je sklicala javni volilni shod z dnevnim redom: skupni 
nastop pri volitvah in enotna SSJ, kdor je proti njej, je 
izdajalec delavskega pokreta in agent provokater. »Sija
jen« je bil ta shod, na katerega je prišel gromovnik Štu
kelj. Tako sijajen, da ga Jesenice ne pomnijo, saj je bilo 
na njem osem zborovalcev. Ko je Štukelj videl sijajno 
udeležbo, jo je z vsemi osmimi pobral iz dvorane in se 
zaprl v posebno sobo. Kaj je govoril, je povedal njihov 
tovariš in član SPJ na Jesenicah »da ima že zadosti in 
da ne bo več njihov član«.

V nedeljo 28. m. m. pa skličejo ti junaki shod pod 
firmo »stanovanjsko vprašanje«, ker volilnega shoda 
vsled strahu, da bi ne bilo samo osem udeležencev, niso 
upali sklicati. Da so pa sklicali tak shod, jim je idejo dal 
gotovo Jurče iz zavisti, ker je delavstvo dalo nalog, da 
se ta shod skliče po glavnemu zaupniku KDZ. Da kaj 
Jurčetu to mar, kar sklene delavstvo, ko pa to ni skle
nila SPJ. Glavni zaupnik skliče na željo delavstva stano
vanjski shod na Javorniku, ker v Delavskem domu na 
Savi ni dobil prostora. In glej, oblast stanovanjski shod 
prepove, dovoli pa istotam shod SPJ. Jurče pravi, da je 
tako moralo biti, ker je že SPJ sklicala ta shod in je 
oblast gotovo shod glavnega zaupnika smatrala za ko
munističen shod in ga zato prepovedala.

Kakor smo mislili, tako se je zgodilo, mesto stano
vanjskega vprašanja se je narezalo vprašanje njihove skri
njice, da pri volitvah ne ostane prazna. Na shod je prišlo 
40 delavcev po večini naših pristašev. Prvi govori Jeram, 
drugi Koren, nato zopet Jeram, na dolgo in široko, kaj 
so že vse storili, ko pade medklic, da če ga nobeden 
noče pohvaliti se more sam, je bil Jurče silno užaljen in 
pravi: »če vidim levičarje, se mi kar nekaj v srcu za
vrti«. Drugi medklic: »ti si izdajalec delavskega pokreta, 
ki pa ne reče, da ni«, ga silno otrudi, še malo in potem 
je konec slavnega govora.

S. Žnidar, član JSDS mu v par odstavkih dobro 
pove, pa tudi Korenu, ko pa dobi besedo s. Vergelj, ki 
pojasnuje delavcem, zakaj je bil shod sklican in zakaj 
so ga izrabili, da je taka igra grda, zlasti tedaj če de
lavska stranka meče polena na strokovni pokret in na 
po zakonu izvoljene zaupnike. Ko s. Vergelj, to govori, 
so oni pri mizi kar pobesneli in hoteli s. Vergelja dejan
sko napasti. Ko delavci to vidijo, upijejo, da je s. Vergelj 
govoril resnico in ko Jeram vidi kaj se godi sam preko 
predsednika shod zaključi čisto tiho: »Saj ni več shoda 
pojmo domov.«

Tako gre volilna agitacija pri nas na Jesenicah in 
delavci prihajajo do spoznanja, da so klerikalci, demo
krati in socialisti Uratnikovega, Likarjevega socializma 
vsi enaki.

Mi okoli DKRB pa tiho od moža do moža kljub re
akciji in terorju gradimo zvezo delavcev in kmetov, da 
se bomo lažje borili za naš končni cilj. — Situacija se 
razčiščuje in delavstvo se zopet zbira, po težkih izkuš
njah okoli DKRB.

Tudi iz okolice prihajajo razveseljiva poročila, tako 
da čisto mirno čakamo 11. september Poročevalec.

SHOD V ČRNOMLJU

4. septembra je bil prav dobro obiskati (okolo 60 sodrugov). 
Referira! je s. Dular, kateremu so vsi navzoči delavci in 
kmetje navdušeno pritrjevali. Sodrug Dvojmoč, kandidat 
DKRB, je pojasnil, kam gre ljudski denar in zakaj so zapustili 
delavci Kristana in njegove kompaniste — socijaliste, ki so se 
borili za mrriistrčke stoTcke in druga korita. Po shodu so pri
hajali sodrugi kar v gručah k kandidatu in reierentu ter izjav
ljali: Vi ste res pravi zastopniki delavca in kmeta, pošljite 
nam Vaš list. Priglasilo se je 11 novih naročnikov na »Enot
nost«. Sprejela se je resolucija za Sacca in Vanzettija, dočim 
jc vladni komisar prepovedal glasovati o  resoluciji o terorju
v Sloveniji, to je proti razpustu zagorskega in mežiškega ob
činskega sveta, preganjanju v Bohinju in drugod. Niti eden ni 
našim govornikom nasprotoval, vsi so sprevideli izdajstvo 
meščanskih strank nad delovnim ljudstvom ter so bili na
vdušeni za DKRB in vsi bodo v nedeljo glasovali na Kranj
skem za peto, to je fadnjo skrinjico.

SHOD DKRB V VEVČAH.

V nedeljo se je vršil volilni shod DKRB na Vevčah. Shod 
ie bil jakcTdobro GmSU^-CmonU so. ss. Bricelj, Remžgar in 
Saje, vsi dekalisti. V stvarnih govorm šfL_očrtali položaj de
lavstva v naši državi in kdo je kriv, da ni sJq,_ delavstvo 
skupno v volitve. S. Bricelj je podčrtal potrebo močrtC- raz
redne strokovne organizacije, ki bo kos Vevški papirnici. Raz
ložil je položaj in način, kako se mora pripraviti proletariat 
za boj, ki ga še čaka. 2el je viharna odobravanja. Sprejeta sta 
bila oba protesta proti usmrtitvi Sacco in Vanzettija ter proti 
razpustu zakonito izvoljenega občinskega sveta v Zagorju in 
Mežici. Delavstvo je bilo navdušeno ter vzklikalo za DKRB. 
ter izjavilo, da gre s potrojeno silo v agitacijo. Vsi govorniki 
so priporočali delavsko-kmečki list »Enotnost«, ki je edini 
pravi delavski list. Shod je zaključil s. Bricelj s pozivom, da 
gredo vsi na volišče da volijo na Kranjskem 5. škrinjico, to je 
DKRB. Delu čast in oblast! B.

KOLONIJA MARIBOR.

Prostori gostilne Laufer so bili napolnjeni, ko je sodrug 
Zupanc otvoril shod. Navzoči so mirno sledili referatu so
druga Canžcka, ki je orisal situacijo in sedanji belgrajski re
žim. Sodrug Korbun je nato v nemškem jeziku govoril o plat
formi DKRB, katevo je zbrano delavstvo z navdušenjem odo
bravalo, zgražali so se le nad socialpatrioti, ki niso hoteli tega 
sprejeti, ko se delavstvo /.e davno za to bojuje. Sodrug H. je

:! '■1 delavskem tisku. Tudi trpel so prišli poslušat 
trije detektivi, .uajbrže radi »miru in reda«. Sprejeti sta bili 
obe resoluciji.

SHOD V RAZVANJU.

V nedelo, dne 28. avgusta, obdržani shod v Razvanju 
je potekel lepe. Navzočih je bilo čez sto oseb, delavcev, kme
tov in žensk, ki so pazno in z odobravanjem zasledovali izva
janju ss. referentov Canžeku in Korbunu. Situacija in razpolo
ženje za naš DKRB je v tem kraju zelo zadovoljiva. Razvanj
ski delavci in mali kmetie drugim strankam sploh ne pustijo 
ztoiovati, tako so razgnali že klerikalce in radikal-demokrate, 
ter pravijo, da se tudi socialpatriotom ne bo boljše godilo! 
Prečitali smo jim tudi obe resoluciji radi nasilj in razpustov 
občinskih svetov ter radi Sacco in Vanzettija, ki so 'bile eno
glasno sprejete.

SHOD NA TEZNU.

V torek zvečer se je vršil dobro obiskan shod na Teznu. 
Poročala sta ss. Korbun in Čanžek. Patrioti so poslali na shod 
Krajnika, kateremu sta se pridružila še dva druga' z očividnim 
namenom, shod razbiti, kar pa se jim nikakor ni posrečilo. 
Po mnogem obtežilnem materijalu, ki ga je s. Canžek iznesel 
proti socialističnim voditeljem, se je priglasil k besedi Kraj
nik, ki je skušal prati zamorca, ter nas naslikati kot razbijače. 
Razlagal je še, da on ni radikal in kako sta se z nekdanjim 
Nachtigalom vozila po Beogradu ter razne druge čenče. Delav
cem smo jasno obrazložili, zakaj do skupnega nastopa ni pri
šlo, ter sc 'naše zahteve in platforme popolnoma odobravali. 
Ko se je nato Krajnik s svojima dvema pristašema odpravil, 
se je shod mirno in dostojno završil. Tudi tukaj smo prečitali 
obe resoluciji. Razpoloženje v splošnem dobro in je računati 
na uspeh. Za poročati je samo še, da ko smo vprašali na
vzoče delavce, kdo je pozval na naš shod Krajnika, ter dali to 
na glasovanje, da sta se oglasila samo dva.

„Tisk je svoboden / 1
Tretja tožba radi članka »Pred dese

timi leti«.
Ljubljansko državno pravdništvo je 

vložilo radi članka »Pred desetimi leti«, 
ki se nadaljuje v štirih zadnjih števil
kah »Enotnosti« že tretjo tožbo. Držav
no pravdništvo preganja »Enotnost«,, 
delavci in kmetje pa jo morajo podpi
rati.

Velik voiiini shod 
v Mestnem domu 

v Llubiiani.
V torek zvečer se je vršil sijajno 

obiskani shod DKRB v Ljubljani. Nad 
500 delavcev in uradnikov je z odobra
vanjem sledilo govornikom ss. Gustin
čiču, Lemežu in Bernotu in protestiralo 
proti nasilju Korošec-Vukičevega re
žima, ki je z močnimi policijskimi od
delki zasedel »Mestni dom« in šikaniral 
prihajajoče delavce, zahtevajoč od njih 
legitimacije, če so volilci. Ženam Koro
ščeva policija zopet ni dovolila vstopa, 
kar je pri vhodu v Mestni 'iom povzro
čilo demonstracije žen. ki so protesti
rale: »Na Koroščeve shode nas vabijo: 
»mamica le noter, le noter,« na naše 
delavske shode pa nas ne pustite.« Po
licisti, ki morajo po Koroščevem ukazu 
vznemirjati ljudi in ki za tako preko- 
urno delo niso niti plačani, so sami de
lali kritične opazke o takih »befelih«. 
Precej poslušalcev pa je Koroščevo 
»volilno svobodo« dobesedno prepleza
lo in mimo policijskih straž so prišli v 
dvorano. Sodrug Gustinčič je govoril 
o meščanski državi in o demokraciji, 
ki ni nič drugega kot kapitalistična dik
tatura, s. Lemež pa o »delu« meščan
skih strank, demokratov in klerikalcev, 
med katerimi ni nobene razlike. Po go
voru s. Bernota, ki je pojasnil vlogo 
socialpatriotije, ki si ne upa sklicati no
benega javnega shoda v Ljubljani in ki 
sklicuje sestanke samo za povabljene, 
je s. Jaka Žorga pokazal na velik na
predek komunistov pri zagrebških ob
činskih volitvah in predlagal brzojavni 
pozdrav zagrebškemu delavstvu, kar so 
delavci in uradniki z navdušenjem spre
jeli. Predsednik shoda s. M. Žorga je 
pozval na delo za DKRB, za 4. skrinjico 
v Ljubljani in omenil, da zavedni delav
ci ne morejo glasovati za nobeno ka
pitalistično stranko, pa tudi ne za socia
liste, ki v Ljubljani kandidirajo kot no
silca liste ponovnega štrajkbreherja 
Kitteka. S petjem internacionale se je 
zaključil dobro uspeli shod DKRB, ki je 
pokazal, da so v Ljubljani edino deka
listi ona delavska stranka, ki more 
sklicati in obdržati javne shode v Ljub
ljani. — Predsednik shoda in ponovno 
Bernot so pozivali opazovalce strank, 
da se prijavijo k besedi, pa so molčali. 
Demokratskega nosilca Kramerja, ka
terega so komunisti na demokratskem 
shodu pri »Mraku« tudi pismeno po
zvali na shod, ni bilo, poslali so samo 
opazovalca. Na shodu se je prodalo 
večje število našega lista »Enotnosti« 
in zbiralo za tiskovni sklad. Kakor po
vsod bo tudi v Ljubljani DKRB izšla iz 
volitev kot najmočnejša delavska stran
ka, ki bo v bližnji bodočnosti odvzela 
kapitalističnim strankam in social^atri- 
otiji vse delavske pristaše. Živel DKRB! 
Živela četrta!

s f s /  m o r a m o  

storiti (t sept. ?
Čuvarji skrinjic!
V soboto ob treh popoldne iti v 

volilni lokal k komisiji, k jer dobiš 
ključ skrinjice DKRB. Dogovoriti se 
z namestnikom predstavnika tako, da 
bo v nedeljo vedno eden izmed ču
varjev  pri skrinjici. Zabeležiti si v sa
ko nepravilnost in jo dati na protokol. 
Po končanih volitvah rezultate voli
tev takoj sporočiti DKRB Ljubljana, 
Delavski dom. Čuvarji skrinjic v 
Ljubljani m orajo priti osebno s poro
čilom v Delavski dom.

Delavci in km etje!
Voliti takoj zjutraj, ko si pa sam 

že volil, je tvoja dolžnost, da pom a
gaš volilnemu odboru, da spraviš na 
volišče pasivne in pozabljive. Mnogo 
zavisi od tega, da spravim o na voli
šče vsakega posameznika.

Pozor pred prevarami!
Kapitalistične stranke in njihovi 

zavezniki socialpatrioti pripravljajo 
za zadnje dneve posebne letake z fal- 
sificiranirni podpisi in z lažmi. Bodite 
na take prevare pripravljeni in držite
SC t^ £ c l

V Ljubljani, volimo 4. četrto (zadnjo) 
skrinjico z imenom MILAN LEMEŽ.

Na Kranjskem 5. peto (zadnjo) skri
njico z imenom DRAGOTIN GUSTIN
ČIČ.

Na Štajerskem 7. sedmo (predzad
njo) skiiniico z imenom VINKO MO
DERNDORFER.

>ig- .

Deiauskiin športnikom.
Pozivamo delavce športnike, cia po- 

setijo nogometno tekmo med Delav
skim S. K. Borcem iz Splita in pa S. K 
Ilirijo, ki se .vrši dne 10. septembra in 
11. septembra v Ljubljani popoldne na 
prostoru Ilirije. Posebno pozivamo naše 
športnike iz Zagorja, Trbovelj in Hrast
nika. Z našo polnoštevilno udeležbo bo
mo moralno podprli sodruge v borbi z 
meščanskim klubom. Po možnosti bo 
preskrbel s. Kosec znižano vstopnino.



Iz govorov' s. Gustinčiča.
Na kmečkem shodu y Stični-

Cenjeni zborovalci! Vi ste tu sami kmetje. Kakor danes 
tu, v Stičnr, zborujemo neštetokrat mi, delavci, v Ljubljani 
in po drugih delavskih središčih. Zborujemo samo s to raz
liko, da zborujemo v mnogo večjem številu. Delavcem se dan
danes zelo slabo godi. Njihov boj za obstanek je zelo težak, 
zato smo se začeli mi, delavci, v  mestih in industrijalnih 
središčih ozirati p o  zaveznikih v tem našem težkem boju. In 
mi pravimo: »Kdo bi nam mogel biti boljši in zvestejši zavez
nik kakor tisti, ki je danes ravnotako izkoriščan in ki ravno 
tako trpi kakor mi sami, to ste vi, kmetje.«

Delavci se dandanes zelo zanimajo za vaše trpljenje; o, 
mogoče dosti bolj kakor vi sami. Mi smo začeli študirati vaše 
uboštvo in vzroke vašega uboštva in našli smo naravnost 
strašne stvari, ki jih vi še ne poznate. Dovolite mi, da nave
dem tu samo par zgledov. Vidite: leta 1920, torej takoj po 
vojni, ko vas je bila soldateska pošteno izropala, smo imeli
v vsej Jugoslaviji (p o  državnih poročilih) še 5,500,000 repoV 
rogate živine. Leta 1924, t. j. štiri leta kasneje, ko smo pri
čakovali, da se bodo naše razmere zboljšale, pa smo imeli 
samo še 3,800.000 repov rogate živine. V štirih letih se je 
torej zmanjšalo stanje rogate živine, t. j. krav, volov in telet, 
za 1,700.000 glav. Poznejši podatki za poslednja leta pa ka
žejo nadaljna nazadovanja v stanju goveje živine, tako da 
Tačunamo, da imamo danes do 2 miljona glav goveje živine 
manj, kakor smo jo imeli takoj po vojni.

Še večje nazadovanje pa izkazuje država v  prešičjereji. 
Leta 1920 smo imeli v Jugoslaviji 4,850.000 prešičev. Leta 
1924 pa samo še 2,490.000- Prešičjereja je torej padla v štirih 
letih na polovico.

No, mi pa vemo, da je živinoreja najboljši kazalec za 
blagostanje kmeta. Ce kmet nima živine, nima kaj prodati, 
nima mleka in masti za lastno prehrano tn niti gnoja za njive. 
Nazadovati morajo torej tudi njegovi poljski pridelki.

Foleg vsega tega pa vemo, da je mali kmet tudi že iz
sekal svoje majhne gozdiče in razprodal ves les, kar se je 
prodati dafo. Njegovi gozdiči ss  danes goli. O tem sicer ni
mamo številčnih podatkov, toda to vemo iz vsakdanjega živ
ljenja. To je tudi vam znano.

Pa tudi s tem se ni mogel kmet rešiti. Začel se je zadol
ževati, začel je lezti v velike dolgove, iz katerih se ne more 
več rešiti. In začel je peti boben svojo žalostno pesem. Lan
sko leto je bilo piodane samo v Sloveniji za čez 30 miljonov 
dinarjev kmečke zemlje. Tako se vam godi; dragi kmetje, pa 
mi odgovorite, če je tako ali ne? (Splošno pritrjevanje.)

No, kam pa gredo vaši žulji in vaš znoj? Vidite, sarm,
vi in delavci ustvarjate na svetu nove vrednosti, pa ne vi ne 
delavci ne morete živeti. Če bi delavci ne delali v tovarnah 
in vi na polju, ne bi bilo bogastva na svetu. Bogastvo raste 
samo na ta način, da tovarnarji pritrgavajo delavcem na 
plačah, da jim dajejo slabe plače in da trgovci slabo plačajo 
vaše pridelke ter da morate vi plačevati posojilnicam in ban
kam visoke obresti. Bogastvo raste posameznim bogatašem 
tudi iz davkov, ki jih vi plačujete državi in ki prihajajo v 
njihove žepe v obliki liferacij. In iz naslednjih par številk 
boste kmalu videli, kam so šle vaše krave, vaši voli, vaša 
teleta, vaše svinje, vaš les in vaša zemlja. Leta 1919/20 je 
znašal državni proračun 1600 miljonov dinirjev; leta' 1920/21 
že 3300 miljonov dinarjev; leta 1924,25 že 10.500 miljonov in 
1925/26 že 12.200 miljonov dinarjev.

To je strah in groza! Pred temi številkami se nam kar 
vrti v glavi. Kaj bo, če bodo davki tako rasli še naprej in mi 
vemo, da nismo niti še začeli odplačevati dolgov in da imamo 
vsako leto večje izdatke za državne potrebščini kakor pa 
dohodke, to je pritok davkov v državno blagajno.

Pričakovati nam je torej samo še slabšega in nič bolj
šega. To pa tudi še iz dTugih vzrokov.

Vidite, s tem, da je kapital vse izvlekfel iz vas in iz de
lavcev, je uničil tudi samega sebe. Ker nimate vi fn delavci 
več denarja, ker nimate več s čim plačevati, so postali tudi 
tovarniški izdelki nepotrebni. Teh ni komu prodaiti. Tovarne 
so se začele ustavljati. Mnoge delajo samo še nekaj dni v 
tednu. Zaradi tega pa ostajajo tudi delavci na cesti. Samo v  
Sloveniji imamo Čez 60 tisoč delavcev brez d ela  V Kočevju 

• smo imeli leta 1920 do 1200 rudarjev, danes jih imamo ko
maj še 300. V vseh rudnikih smo imeli po vojni od' 12 do 13 
tisoč rudarjev; danes jih je samo še 7 do 8 tisoč. V mestih in 
industrijskih krajih nastaja velika 'brezposelna armada in vaši 
s :r. vi in vaše hčere, ki ne morejo živeti na vaših majhnih 
kmetijah, morajo v mesto in pomnožujejo te lačne in brez
poselne armade. To nas vodi v  velike nesreče.

Tako pa se ne godi samo nam, tako se godi vsem de
lavcem in kmetom v vseh kapitalističnih državah. Anglija <ma 
stalno čez 1 miljon brezposelnih delavcev, Nemčija jih je 
imela lani do 3 miljone. Ogromna brezposelnost je V Italiji, 
na Poljskem, na Češkem i. dr. Tudi V Ameriki se začenja že 
brezposelnost. In da bi se kapitalistične države Tešile teh 
skrbi, da bi razširile svoj trg, da bi njihove tovarne zopet 
obratovale, pripravljajo nove vojne in nas spravljajo nepre
stano v nove nevarnosti. Italija sili na Balkan, Anglija in 
druge kapitalistične države želijo potlačiti Sovjetsko unijo, ki 
je država delavcev in kmetov. Vsaka nova vojna pa se bo 
gotovo razrasla v novo svetovno vojno, ki bo še strašnejša 
od prejšnje, v kateri bodo delavci in kmetje še več t; 
kakor V prejšnji in po kateri bodo še bolj uhc; i <*>
danes.

Mi, delavci, hočemo mir z vsemi ; -l . s v  iabtto pa 
s Sovjetsko unijo, ki noče v«-... {,. i er , : j <ja sie . )(j- vi
za mir, so me posh.', dela^gj k Vam, da vam to pOvem in 
da vas v nj;r.ovem iinenu povabim v skjpai blok, v skupno 
7’ '■ Re • če - delavci ir; kmetje združijo, če skupno

: 'paK , ti: na -o  več tlačiti. Mi vemo, da se da
: f rol isa svetu, da1, nam ne bi bilo treba plačevati 

_, m ne obresti. (Medklic: Od česa pa bo država
v e ta ? )

Od česa 'bo država živela? Država bo živela od tistih 
velikih dobičkov, ki nastajajo danes v  tovarnah in ki gredo 
v žepe kapitalistom. In država bo živela od svojih gozdov. V 
Sloveniji imamo nad 200.000 hektarjev gozdov. Pred vojno so 
izvlekli samo čez morje iz teh gozdov za 600 miljonov dinar
jev lesa. Ko bi šel samo ta denar v blagajne Slovenije, ne bi 
bilo treba plačati nobenemu kmetu nobenega beliča več ne za 
davke, ne za obresti in ne za dolgove.

Takega reda pa noče nobena kapitalistična stranka. Tega 
neče ne Slovenska ljudska stranka, ne demokratskai, ne radi
čeva. To hoče samo »Delavsko-kmečki republikanski blok«, to 
hočejo samo delavci in kmetje. Mi moranio skupaj korakati 
v boju za oblast v državi in zato boste 11. septembrai tudi vsi 
volili na Kranjskem 5., t. j. zadnjo skrinjico!

V Hrastniku in na DoEu.
Naši hrastniški sodrugi so priredili v nedeljo, 28. avgusta, 

v hrastniškem revirju dva lepa shoda. Prvi se je vršil na Dolu 
zjutraj takoj po prvi maši, drugi popoldne v Hrastniku pri 
Logerju. Oba sta bila prav dobro oibiskana.

Na Dolu so bili sklicali tudi demokratje v isti gostilni in 
ob istem času svoj shod in ker so bili naši sodrugi nekoliko 
zakasnili, se je demokratom posrečilo otvoriti svoj shod pred 
našim. Naši sodrugi so zahtevali zvolitev predsednika, toda 
kako bi mogli fašisti, ki so imeli komaj kakih 25 »štajgerjev« 
na shodu, dopustiti, da se zboruje po demokratičnem načelu. 
Predsednik 'bi bil naš in potem so se bali, da ne bi bili dobili 
besede, čeprav navzoče delavstvo ni imelo namenov, da raz
bije shod, ker, nasprotno, ima naj večji interes na tem, da 
demokratskim fašistom pove v brk, kaj misli o  njih in njihovi 
politiki. Prvi je govoril drf Bohinc in klobasal skoro dve uri. 
Ko pa je naš govornik zahteval besedo, se je Bohinc s svojimi 
25 pazniki med živahnim klicanjem, na naj ostanejo in poslu
šajo, po figovsko odstranil.

Nato je pod novim predsedstvom dobil besedo sodr. Gu- 
tinčič, ki je izvajal sledeče:

»Sodrugi! Z veseljem ugotavljam, da je dvorana po od- 
odu dr. Bohinca in njegovih zvestih priganjačev ravno tako 
olna, kakor je bila prej. Delavstvo je ostalo tukaj in to je 
aravno, ker nima kaj iskati pri fašistih.

Dr. Bohinc je danes zamenjal Hrastnik z Ljubljano m 
' rastniško delavstvo s svojim ozkim buržuaznim krogom v 
-jubljani. On je mislil, da se da vam vse natveziti, kar se 
jemu poljubi. Jaz mislim, da je velika predrznost, govoriti 
ako pred nami delavci, kakor je govoril g. Bohinc tu, toda 
■n se pač ne zaveda tega, on delavce tako malo pozna, da ne 
:uti, da je dosegel s svojim govorom ravno nasprotno, kakor

to, kar je želel. Dr. Bohinc je govoril o krizi in o  njenih vzro
kih. In kaj nam je zabrusil Bohinc v obraz? Da smo te krize 
krivi mi, delavci, ker smo po vojni pretirano zahtevali svoje 
pravice. Ko bi gospod doktor ne bil politično tako naiven, in 
v gospodarstvu tako nevešč, kakor je, bi gotovo kai takega 
ne izustil. No nam je to dobro došlo. Tako imamo vsaj lepo 
priliko, da se nekoliko pomudimo pri tem velevažnem vpraša
nju, pa četudi mimogrede.

Sodrugi, kaj nas je spravilo v to neznosno mizerijo?
Mi smo to mizerijo, to strašno krizo napovedali že leta 

1919 in 1920. Mi smo vam takrat pripovedovali, da pojde za 
to, kdo bo plačal ogromne povojne dolgove in ogromne nove 
davke za popravo in nadoknado vseh tistih vrednosti, ki so 
bile izgubljene v svetovni vojni. Kapitalizmu se je posrečilo 
streti delavstvo, vzeti mu skoro vse pravice, znižati mu plače 
m življenski nivo. Kapitalizem hoče na ta način, t. j. z delav
skimi žulji nadoknaditi izgubljeno in pri tem še zabogatiti. 
Toda kapitalizem je prišel s tem svojim načinom konsolidacije 
v najhujše nasprotje s svojimi lastnimi interesi. Zakaj, ako se 
delavstvu ne da dobre plače, ako se mu zniža življenski nivo, 
ako delavec nima sredstev za nakupovanje potrebščin, so tudi 
tovaTne odveč. Industrija mora priti v krizo, ker je izgubila 
konsumenta, ker je izgubila svoj notranji trg. Ona mora po
metati delavstvo na cesto. Ta pojav vidimo danes v vseh 
kapitalističnih državah.

Kapitalistična država pa je morala z ogromnimi davki 
tudi izčrpati kmeta. Kmet je moral prodati svojo živino, svoj 
les in danes prodaja tudi že svojo zemljo. V enem letu se je 
prodalo za čez 30 miljonov kmečke zemlje v sami Sloveniji. 
Danes torej tudi kmet ne more več kupovati. Kmet propada 
in se proletarizira. On povečuje delavske vrste, povečuje brez
poselne armade.

Poleg vsega tega pa je izgubil kapital tudi zunanji trg. 
Kapitalistične države so pred vojno izvažale svoje izdelke v 
svoje kolonije, kjer so jih prodajale zasužnjenim, iridustrialno 
nerazvitim narodom. Tik pred vojno m med vojno pa se je 
industrija razvila tudi v kolonijah in kolonije ne rabijo več 
toliko izdelkov imperialističnega kapitala. To je eden izmed 
glavnih vziokov, da ostaja vedno več delavcev v zapadnih 
kapitalističnih državah na cesti. Anglija ima' po vojni stalno 
nad en miljon brezposelnih; Nemčija je imela lani skoro 3 
miljone delavcev na cesti; brezposelnost se čuti že v Franciji 
in brezposelna armada nastaja v vseh ostalih kapitalističnih 
državah.

Na povrh vsega tega pa je zapadni kapital izgubil tudi še 
ruski trg, ki je pred vojno konsumiral ogromne količine za- 
padnoevropske produkcije.

Tu leže vzroki našega ©bubožavanja. Ne- zaradi preve
likih delavskih zahtev, ne zaradi revolucionarnosti delavstva 
je nastala ta gospodarska kriza, temveč ravno narobe: ker je 
nastala kriza, se delavstvo revolucionira. Iz zgoraj navede
nega je jasno, da nimamo pričakovati boljših časov v kapita
lizmu, temveč ravno narobe: trgovska konjunktura zapadnih 
kapitalističnih dTŽav bo vedno slabša, ker so se začeli kolo
nialni narodi osvobajati. Če Kitajci vržejo Angleže ven iz 
svoje ogromne dežele, bo morala Anglija skoro za eno četr
tino reducirati svojo industrijo. Veliko osvobodilno gibanje pa 
imamo tudi v Indiji in drugih kolonijah. Kapitalizem je prišel 
torej v odločilno fazo propadanja. Tu tičijo vzroki naše go
spodarske revščine, toda tega nam fašistični demokrat seveda 
ne more povedati na shodu.

Narobe: čim slabše se nam godi, tem bolj poziva kapital 
delavstvo k miroljubnosti in k sporazumu s kapitalom. Ali ste 
ga slišali: on je proti razrednemu boju. On pravi, da netimo 
razredni boj samo mi, delavci. In ko se nahaja kapital v težki 
krizi, bi se, po njegovem, mi delavci morali odreči vsaki za- 
.lievi. vsakunu Loju’ za zboljšanje našega položaja. Gospod 
dr. Bohinc naj bi bil ostal tu, da bi ga mi vprašali: Kaj pa je 
to drugo kakor 'boj buržuaznega razreda, če buržuazija Taz- 
pusti zagorjansko občino, kj je prišla v delavske roke? Pa tu 
se izgovarja na komuniste. Zakaj pa je razpustila občinski svet 
v Mežici, kjer niso bili komunisti v  večini? Ali mar ne zato, 
da zavaruje interese, dobičke, kapitalističnega razreda? Zakaj 
pa nam prepovedujejo shode v Bohinju in na Jesenicah? Ali 
to ni boj buržuazije proti delavstvu? Zakaj pa preganjajo 
strokovne organizacije? Zakaj pa dajejo Delavsko zbornico, 
bolniške blagajne itd. v roke svojim zvestim zaveznikom, so
cialnim patriotom? Ali mar to ni boj kapitalističnega razreda 
proti delavskemu razredu?

Dr. Bohinc naim je govoril tudi o davku na delo in o  
pravilniku Bratovskih skladnic. Ali se ne vidi ravno na teh 
dveh stvareh boj kapitalističnega razreda proti delavskemu? 
Mora se biti res predrzen, da se pride pred delavstvo in tako 
kritizira pravilnik Bratovskih skladnic, kakor ga je kritiziral 
danes Bohinc. Ali je mar dr. Žerjav ustvaril ta pravilnik zato, 
da ga bo njegov pajdaš, dr. Bohinc, lahko kritiziral pred vami? 
To je fašistična nesramnost!

Če človek posluša danes naše demokrate in naše kleri
kalce ter čita njihove časopise, potem vidi, da je to prav za 
prav tista politika: »Primite tatu!« Vse je res, kar pišejo drug 
o drugemu. Za las nP razlike med njimi. Za delavstvo so oboji 
samo eni kapitalistični razbojniki.

Dr. Bohinc očita klerikalcem, da so dali 42 miljon v di
narjev črn*' • rski dinastiji. Tada kako j.u ovlts? 
o&ta, k e r  so da^ iu_ ker « podpirajo črnogorske 

v ug slovanskih delavcev in kmetov. On očita 
klerikalcem • da so dali preveč. On, dr. Bohinc, bi bil dal 
čraogpi ski ik.astiji samo 30 miljonov dinarjev. Za koliko pa 
■ K .jm ta dr. Bohinc od klerikalcev? (Medklic: Za 12 miljo
nov!) Da, sodrugi, to se da v tem slučaju izračunati v šte
vilkah. Jugoslovanski proračun znaša 12.000 miljonov. Demo
kratje bi dali črnogorski dinastiji 12 miljonov manj, torej so 
v tem slučaju točno za eno desetinko procenta boljši. (Splošen 
smeh.)

Premalo je to za nas delavce. Dr. Bohinc je pozabil, da 
je tukaj govoril nam, delavsko-kmečkim republikancem in ne 
jugofašistom. In da je to tako, se bo uveril tudi 11. septembra, 
ko bo štel svoje kroglice v Hrastniku.«

SHOD V PEKRAH.

V Pekrah prt Limbušu so sklicali v nedeljo 28. avgusta 
socialisti shod, pa so prišli samo trije ljudje. 2. septembra pa 
so sklicali shod istotam radikali, pa so nam rekli pekrski de- 

j lavci, da bode šli vsi tja ter naj pošljemo mi referenta, tako 
da bo shod prav za prav naš. Tudi tam je za nas razpoloženje 
dobro.

SHOD DKRB V VELENJU.
Vsled pomanjkanja prostora moremo o shodu v Ve

lenju objaviti le končne verze:
»Propadel Bajt na shodu 
je Štraus in Primožič 
le Štor to ga je ščitil, 
a ni izdalo nič. . .  «

(Bajt je socialpatriotski krankenkasler/ Štor pa de
mokrat, Sokol.)

Ža zedinjenje 
železničarjev.

11. kongres Zveze železničarjev Jugoslavije, je pred 
tremi meseci v Tivoliju sklenil, da mora centralna uprava 
delati na to, da se doseže zedinjenje železničarskega 
kakor tudi ostalega delavskega gibanja v državi. Kon
gres je sprejel k temu vprašanju tudi resolucijo, o ka
teri smo že povedali, da je zelo nejasna in da je njena 
velika napaka tudi v tem, da daje vodstvu popolnoma 
proste roke, kedaj in kako naj se započne akcija za ze
dinjenje železničarjev. Takoj po kongresu smo rekli, da 
se vodstvu železničarske organizacije ne bo mudilo iz
vršiti tozadevni sklep kongresa in da se zedinjenje ne boi 
izvedlo, če članstvo ne bo potom svojih krajevnih orga
nizacij vršilo pritisk na vodstvo in vplivalo na razvoj 
pogajanj. Da se nismo motili, so nam pokazali dogodki 
preteklih treh mesecev po kongresu.

Cela dva meseca so oklevali v vodstvu železničar
ske organizacije, predno so napravili prvi korak in šele 
4. avgusta so poslali zvezi kovinarjev, v kateri so orga
nizirani neodvisni železničarji v železničarski sekciji, 
pismo s predlogom, da se zedinjenje izvrši na platformi, 
ki jo vsebuje kongresna resolucja.

Sekcija železničarjev v Belgradu ni čakala dva- me
seca z odgovorom in že 22. avgusta je odgovorila v ob

širnem pismu v katerem pozdravlja storjeni korak in 
obžaluje, da so vodilni ljudje na kongresu 1925. leta one
mogočili govoriti predstavnikom sekcije železničarjev 
medtem, ko so klicali na kongres in poslušali osebe, ki 
delajo proti železničarjem (Pucelj). Kljub takemu posto
panju na kongresu 1925 je sekcija železničarjev ves čas 
delala na to, da pride do zedinjenja, vodstvo zveze že
lezničarjev pa je zanikalo vprašanje zedinjenja železni
čarjev, trdeč: zedinjenje je izvršeno, o tem ne govorimo. 
Tako stališče je dokumentiralo, da v vodstvu zveze pre
vladujejo nasprotniki zedinjenja. V mnogih slučajih je ko
vinarska organizacija po nalogu njej priključene sekcije 
železničarjev pozivala v skupne akcije, a vodstvo želez
ničarjev v Ljubljani je te pozive vedno preslišalo. Pismo 
pozdravlja, da so v vodstvu zveze enkrat sprevideli, da 
so bili na napačni poti in izjavlja, »če je poziv za ze
dinjenje iskren, bomo do zedinjenja kmalu prišli«.

Pismo kovinarske organizacije sprejema resolucijo 
kongresa kot platformo za razgovore, zahteva pa, da 
se pojasnijo nejasna mesta v resoluciji. N. pr. kako se 
razlaga »najpopolnejša demokracija in toleranca v  enotni 
organizaciji«, kako je razumeti »naslonitev enotne že
lezničarske organizacije na celokupno razredno delavsko 
gibanje« itd. Sekcija železničarjev predlaga za pospe
šitev zedinjenja:

1. Ustanoviti centralni akcijski odbor zedinjenja, v 
katerem bodo zastopane obe organizaciji železničarjev,

2. ustanoviti skupne akcijske odbore povsod, kjer 
obstojajo obe organizaciji.

Naloga teh krajevnih akcijskih odborov naj bi bila, 
po direktivah centralnega akcijskega odbora angažirati 
železničarje obeh organizacij v skupnih akcijah.

Stremeti je treba, da se pridobi za skupno in motno 
organizacijo vse železničarje, tudi tiste, ki so še v naci
onalnih in profesionalnih organizacijah posebno pa tisto 
množico železničarjev, ki so danes še neorganizirani.

»Ujedinjeni Železničar« tega pisma doslej ni objavil 
in prikrivanje takih pisem pred železničarji, članstvo ne 
sme dopustiti. Glasila neodvisnih železničarjev so obja
vila oba pisma, ljubljanskega in belgrajskega in enako 
mora storiti tudi »U. Z.« če hoče, da se izvrši sklep 
11. kongresa, ki pravi, da se morajo informirati vsi člani 
o poteku akcije za zedinjenje železničarjev.

Ce bodo železničarji iz delavnic in s proge odloče
vali, bo do zedinjenja prišlo, če bodo pa odločevali urad
niki iz direkcije, bodo železničarji ostali razcepljeni in še 
naprej izročeni na milost in nemilost železniški direkciji.

K 11. septembru v SHS.
Pismo rudarskih emigrantov iz Belgije.

Dragi sodrugi! 11. september bo dan, ki ga daje 
kapitalistična klika delovnemu ljudstvu, da formalno so- 
ouločuje s svojimi glasovi o gospodarstvu države. Vse 
stranke, klerikalna, radikalna kakor tudi fašistična, so 
tik pred volitvami postale največje prijateljice delav
skega razreda1 ter mu preko časopisja in po svojih agi
tatorjev obljubljajo vse mogoče dobrote. To se ve, da 
samo do 11. septembra. Ker tudi mi delavci, ki nas je 
kapitalistična vlada Jugoslavije na en ali drug način iz
gnala iz države v nadaljno izkoriščanje pijavkam drugih 
držav, trezno zasledujemo razvoj dogodkov kakor tudi 
sedanjo volilno kampanjo za državni zbor, prosimo so- 
druga urednika »Enotnosti«, da objavi tudi naše mnenje. 
Ze je v teku četrto leto, odkar smo morali zapustiti tako 
zvano domovino in se naseliti v tujini, in sicer v Fran
ciji. Kakšne dobrote uživa tukaj delavsko-kmetski raz
red, smo, upamo, že dovolj pisali. Borba za kruh nas je 
sedaj zanesla še dalje, in sicer v Belgijo, v državo, katere 
usodo držijo socialisti in klerikalci v svojih rokah. Člo
vek bi mislil, da tu, kjer vladi predseduje socialist in 
njemu pomaga še tako zvani krščanski socialist, se cedi 
gotovo med in mleko. Pa ni tako. Hočemo dati samo 
nekoliko pregleda o tukajšnjem stanju: 1.) Delo v rud
nikih je racionalizirano, to se pravi, delavec, ki pri delu 
ne izvrši dela, ki mu ga paznik odkaže, dobi takoj kazen 
ene petine zaslužka. K tjemu moramo pripomniti, da paz
niki postanejo samo tisti, ki se izkažejo za največje 
sluge kapitala, ni m u' portebna zato nikaka izobrazba. 
8 urnik na papirju obstoji, ali se faktično ne izvaja. 
2.) Obratnih zaupnikov tu sploh ne poznamo, tako da 
delavec, ki se mu godi krivica, se sploh nima pri kom 
pritožiti. 3.) Kar najbolj »odlikuje« socialistično-kleri- 
kalni režim v Belgiji, je socialna zakonodaja za delavca. 
Tu v državi socialno-klerikalnega režima o socialni 
zakonodaji sploh ne moremo govoriti. Ni niti pri dveh 
rudnikih enaka. V socialno zaščito družinski člani delav
ca sploh ne pridejo v poštev, to se pravi, če ti zboli 
član družine, moraš iskati zdravnika sanUn ga-^ tnatega  
zaslužka, ki ga dobiš, tudi se ra eiačati. Nadalje je delav
cu samemu, k* r \  , • ; vota 6 frankov dnevno,
s kater.- fiiora • ^ieiskavi plačati zdravnika 5 
f-fat;Kov -in zraven še zdravila. Koliko mu potem še 
ostane, si lahko zrračunate sami. Nekaj boljše je, Če se 
delavec poškoduje direktno pri delu. V tem slučaju se 
mu nakaže polovična plača, od katere mora pa plačati 
zdravnika in zdravila, tako da mu nič ne ostane. Nič 
boljše se ne godi kmetu. Sedaj boste mogoče, dragi so
drugi delavci hi kmetje, vprašali, kdo je temu kriv? Pre
cej so krivi tudi delavci in kmetje sami, ki se celo pri 
volitvah ne z.avedajo, kam spadajo in gredo na lim raz
nim kapitalističnim strankam. Volitve imate, dragi so
drugi delavci in kmetje, tudi 11. septembra pri vas v 
SHS. Kaj vi od raznih kapitalističnih strank lahko pri
čakujete, tipamo, da uvidite sami. Cilj kapitalističnih 
strank je v vseh državah enak, zato smo vam podali 
malo sliko od tukaj, kjer so absolutni gospodarji držav
nega krmila kapitalisti in njihovi pomagači socialisti. 
Spomnite se socialističnega režima pri zadnjih dogod
kih dunajskega upora, kjer so socialdemokrati v objemu 
s klerikalci pustili streljati na ulici na delavske mase, ki 
.s., zahtevale samo enako pravico za vse. Tudi zadnji 
angleški štrajk vam dokazuje, kaj vse so socialisti 
zmožni. Da pa ne iščemo vsega tega po svetu, se spo
mnite Zaloške ceste, ker so isto tako prelivale kri uboge 
delavske mase, ki se je . borila za košček kruha pod 
vlado klerikalno-radikalnega režima. Junijski dogodki v 
Trbovljah, justifikacija s. Fakina, ki še danes kriči po 
maščevanju, pod vlado radikalno-demokratičnega re
žima. Takih slučajev imamo še nešteto, o katerih je po
treba, da delavec in kmet dne 11. septembra razmišljata 
in odločitev jima ne bo težka. Odločite se edino za 
d elavsk o-krnečki republikanski blok, kot edinega zastop
nika interesov defavsko-kmečkih mas.

Dragi sodrugi delavci in kmetje, na delo za delav- 
sko-kmečko stvar. 11. septembra glasujte za delavsko- 
kmečko republiko, za katero se bori Delavsko-KmeČki 
Republikanski Blok, ki ima svojo skrinjico na Štajer
skem 7., na Kranjskem 5., v Ljubljani pa 4.

Naj živi delavsko-kmečka solidarnost! Delu čast in 
oblast. — I. Kolšek, Ivan Keber, Forte Andrej, I. Pristav.

bilo, da imajo boljševiki v večjih mestih okrog 30 do 
40 % sovjetskih deputatov.

Kongresa se niso udeležili oni boliš, voditelji, ki so 
bifi v zaporih in oni, ki so bili v ilegalnosti (tudi Lenin 
ne). Lenin je bil v odsotnosti izvoljen za častnega pred
sednika kongrsea.

Svedlov je podal ‘poročilo o  združitvi boljševikov 
z onimi internacionalističnimi menjševiki, ki so pretrgali 
vsako organizatorično zvezo s socialpatrioti. Združitev 
oziroma pristop vseh res marksističnih elementov k 
boljš. stranki, se je izvršil na tem kongresu (Trocki, Le
nin i. dr.).

Temeljno misel zgoraj omenjene Leninove brošure 
o taktičnem preokretu boljš. politike je na kongresu raz
vijal Stalin v svojem glavnem referatu. Bila ie^odobrena 
in je podana v resolucijo k političnem položaju.

Iz resolucije k polit, položaju: »6. Državna oblast se 
nahaja faktično v rokah kontrarevolucionarne buržu
azije, ki jo podpira vojaška klika.

Sovjeti se nahajajo v mučni agoniji (v boju s smrtjo) 
in se razkrajajo, ker niso pravočasno vzeli celo državno 
oblast v svoje roke.

7. Parola predaje oblasti sovjetom, ki jo je prvi 
razmah revolucije postavil v  ospredje, ki jo je propagi
rala naša stranka, je bila parola mirnega razvoja revo
lucije, prehoda oblasti iz rok buržuazije v roke delavcev 
in kmetov brez bolečin, parola postopnega premago
vanja iluzij malomeščanstva.

Sedaj pa je postal mirni razvoj in prehod oblasti v 
roke sovjetov brez bolečin nemogoč.

Pravilna parola v  sedanjem momentu more biti le, 
popolna likvidacija diktature kontrarevolucionarne bur
žuazije. Le revolucionarni proletariat s podporo revnih 
kmetov je sposoben, da izvrši to nalogo.

8. Uspeh novega razmaha (revolucije) je odvisen 
od tega, ali spozna večina prebivalstva dovolj hitro in 
jasno, da so nade na zedinjenje z buržuazijo, kot jih iz
ražata in podpirata stranki socialrevolucionarjev in 
menjševikov, popolnoma katastrofalna (pogubna). Do
godki najostrejše uničujejo te nade.

Stranka mora prevzeti vlogo avantgarde proti kon
trarevoluciji; vsako priborjeno svoboščino mora ener
gično braniti; braniti mora proti kontrarevolucionarnim 
napadom vse organizacije mas (sovjete, obratne, vojaške 
in kmečke odbore), a predvsem sovjete; z vsemi silami 
mora braniti in utrjevati one pozicije, ki si jih je pri
borilo internacionalistično krilo v teh organizacijah; ener
gično se mora boriti za svoj vpliv v njih in zbrati okrog 
sebe vse elemente, ki stojijo na stališču doslednega boja 
proti kontrarevoluciji.

9. Proletariat se ne sme pustiti provocirati od bur
žuazije, ki bi ga zelo rada vrgla v sedanjem momentu 
v prezgodnji boj. Napeti mora vse moči za organizacijo 
in pripravo za oni moment, ko bodo s plošno krizo in z 
globokim razmahom v širokih masah ustvarjeni ugodni 
pogoji za prehod revnega ljudstva mest in vasi na stran 
delavcev proti buržuaziji.

10. Naloga teh revolucionarnih razredov pa bo tedaj, 
da napne vse sile za zavzetje državne oblasti in da vodi 
to državno oblast v zvezi z revolucionarnim proletari
atom drugih držav »k miru in k socialistični preobrazbi 
družbe.«

K važnim sklepom tega kongresa spada tudi reso
lucija h gospodarskem položaju, v kateri stranka zahteva 
uvedbo delavske kontrole nad produkcijo in trgovino 
kot prvi korak na poti socializacije, črtanje vseh držav
nih dolgov, obdavčenje kapitala itd.

Kongres je sprejel končno manifest na vse delovno 
ljudstvo, ki živo riše, kako se je po marčni revoluciji 
s pomočjo menjševikov in socialrevolucionarjev doko
pala kontrarevolucija do zmage. Končuje manifest 
takole:

»Toda kontrarevolucija praznuje prezgodaj zmago. 
Lačni se ne bodo nasitili krogelj, kozaški bič ne bo po
sušil solza mater in žena, vislice ne bodo potolažile trp
ljenja, z bajoneti se ljudstva ne da pomiriti.

Povsod čujejo že kapitalisti železni korak delavske 
revolucije.

V ta boj gre naša stranka z razvitimi zastavami. 
Trdno jih je držala v  rokah, ni jih nagnila pred izdajalci 
revolucije in lakaji kapitala. Tako jih bo držala krepko 
tudi nadalje, borila se bo za socializem in za pobratenje 
ljudstev. Kajti ona ve, da nastopa novo gibanje in da bije 
smrtna ura staremu svetu.

Pripravljajte se, sodrugi borci na nove boje; bodite 
pogumni in mirni, strnite svoje bojevne vrste! Pod pra
por stranke, proletarci in vojaki! Pod naš prapor, za
sužnjene- vasi! Naj ž iv i...«

Pred desetimi leti.
(Nadaljevanje Iz št. 30, 31, 32 in 33.)

Od 8. do 16. avgusta 1917 pa se je med tem vršil v 
Petrogradu VI. kongres boljš. stranke, zadnji kongres 
pred njeno zmago v oktobru. Socialpatriotje ga že niso 
mogli preprečiti, vršil se je poblegalno, torej skoro 
javno. Zastopanih je bilo 176.730 članov, nekatere orga
nizacije niso poslale delegatov. Imela pa je stranka tedaj 
162 organizacij z nad 200.000 člani, to se pravi, v treh 
mesecih je boljš. stranka narasla dvainpolkrat. Petro- 
grajska organizacija je od 16.000 v  aprilu narasla na
36.000 koncem julija. Moskovska org. pa je štela 15.000 
elanov. Vpliv menjševikov in socialrevolucionarjev na 
proletarske mase je rapidno padal v obeh glavnih mestih. 
Zveza mladine je imela že 50.000 članov. Strokovne or
ganizacije so stale popolnoma pod vplivom stranke, 
ravno tako obratni sveti. Čeprav je provizorična vlada 
po julijskih dneh prepovedala 19. boljš. časopisov, jih je 
izhajalo še vedno 20- Režimu Kerenjskega se torej ni 
posrečilo udušiti legap.io boliš, časopisje. Ugotovljeno ie

čobalova „porodica“.
„ Kadar social patriotom zm azka argumentov, se na
pihnejo in začno kričati kakor jesihar, Ste dobivajo le
vičarji denar iz Moskve. Za to orožje zagrabijo posebno 
radi, kadar je kak uradni organ v bližini. Zadnjič smo 
poročali, kako je Čobal na shodu v Zagorju javno de- 
nunciral, da imajo levičarji denar iz Moskve. Do tedaj 
smo o Cobalu marsikaj mislili in vedeli, da bo pa tudi 
on šel javno med denuncijante, tega pa vendar ne.

Ako bi bilo res, kar je trdil, ga vprašamo: Kje je 
zapisano, da je denar iz Amsterdama dovoljen, iz Moskve 
pa ne? Vsemu svetu je znano, da je Moskva poslala v 
Anglijo težke milijone, da podpre štrajk rudarjev, nihče 
se ni nad tem zgražal, nihče ni tega očital angleškim ru
darjem. Kristanovci, zavezniki žerjavovskih morilcev Fa
kina pa so organizirali ekspedicijo slovenskih rudarjev 
v francoske rudnike in s tem indirektno podprli angleške 
premogovne barone.

P o  kaj je šel Cobalov prijatelj Kristan v Ameriko? 
Ni šel oznanjat socializma, ne organizirat tamošnjih de
lavcev, po dolarčke je šel. Včasih je beračil Etbin Kri
stan po Dunaju, Pragi, Berlinu, ko so ga odpravili izpod 
nog, je prevzel njegovo nalogo kraljevski minister in 
zaupnik Tone Kristan. Blizu 3 milijone Din je prinesel iz 
Amerike, ki mu jih je dala kot hranilno vlogo ali posojilo 
za njegovo zadružno banko tamošnja Narodna Podporna 
Jednota. Obrestoval jih bo po 4 %, medtem, ko on jemlje 
od delavskega konsuma po 16 %! Banka bo dobila letno 
na obrestih okolo 480.000 Din, plačala pa samo okolo
120.000 Din, tako, da bo zaslužila »malenkost* 360.000 
dinarjev. Zaslužek njen pri ameriških dolarjih bo večji 
kakor znaša plača 50 rudarjev!

Čobal je najmanj opravičen komu kaj očitati, zakaj 
ni ga daleč okoli človeka, ki bi živel tako izključno iz 
sredstev delavskih krajcarjev kakor on. Ker je hotel, ga 
bomo pokazali od strani, kjer je najbolj občutljiv. Čobal 
je dobro plačan ravnatelj delavskega konsuma. Proda
jalna, skladišče, klet, Čobalovo stanovanje, vse je pod 
eno streho. Poleg tega je odbornik osrednjega zavoda 
za zavarovanje delavcev v Zagrebu, kamor se nepresta
no vozi. Dnevnic ima za vsak dan, četudi ni cel, okoli 
200 Din in še vožnjo v prvem razredu. P ri bolniški bla
gajni v Ljubljani je podpredsednik in se vozi skoro vsak 
teden v Ljubljano na seje, za katere dobi enake dnev
nice in vožnjo za prvi razred. Pri Delavski zbornici je 
predsednik, odbornik je raznih organizacij in zadrug, da 
je večkrat kar po cel teden v Ljubljani. Samo pri dnev
nicah in kar zasluži pri vožnji, znaša toliko, da bi lahko 
sijajno živel. Poleg njega je nastavljena cela »porodica«.

Ena hči je uradnica pri krankenkasi v Zagorju, Na
stavljena je bila brez javnega razpisa. Druga hči in njen 
mož, Čobalov zet, sta pri istem konsumnem društvu, 
ki mu je čobal ravnatelj, prodajalca. Čobalova žena je v 
zagorski poslovalnici bolniške blagajne in konsumu pla
čana služkinja.

Tako je čobal ne samo mož, oče in svak, temveč 
tudi službeni predstojnik obeh svojih hčera, žene in tasta. 
Hčerka uradnica pri krankenkasi je predstojnica svoje 
lastne matere, ki pometa in briše pisarno, v kateri njena 
hči uraduje.

Kakor čobal, še Pašič in Radič nista preskrbela 
svojih porodic. In tak človek govori o Moskvi!

Na sramotnem
odru.

»Delavska Politika«. ki ima pro
stora dovol} za laži, izmišljotine in 
res nizkotna obrekovanja, m sploh 
črhnila o nasiljih v Bohinju. Ravno
tako ni našla nobene besede za  pro
test proti razpustu občinskega sveta 
v  Zagorju. Kdor molči, odobrava. V 
mežiški aferi pa je pogrela iste stva
ri, ki jih je državni pravdnik pustil 
zmrzniti.

Socialistični delavci, ali ne vidite 
te sramotne rabote, tega odobrava
nja nasUstev reakcionarnega režima?

Proč s takim Ustom!
VEN z »Delavsko Poetiko« IZ 

DELAVSKIH HIŠ!

Palača Delavske Zbornice v  Ljub
ljani. Prejeli srno sledeči dopis: »Ci
tat sem v Del. Politiki, da  se biro
krat je hvalijo s  tem, kako raste iz tal 
stavba Delavske Zbornice in kako 
zidava lepo napreduje. Vprašajem te 
birokrate, čegavo je to delo? Ali 
morda njihovo, ali pa nase, nas ubo
gih zidarskih delavcev, ki garamo za 
sramotne plače izkoriščevalcu Duki- 
ču in to palačo zidamo? In tudi de
nar za to  palačo ni vaš, ampak je  
odtegnjen od gladnih delavskih plač! 
Zidar pri stavbi D. Z.«

O gnusni socialpatriotski gonji 
v mežiškemu občinskemu svetu glej 
poročilo o kampanji DKRB na Šta
jerskem.

Demokratje in kleri
kalci lovilo kaline.

KLERIKALNE SLEPARIJE. 
Komunisti ne bodo volili nobene kapi
talistične stranke. — Petrič je nuHkal- 

klerikalec.
Klerikalcem slaba prede in zato so 

se vrgli na varanje in prevaro. »Slo
venec« piše, da je na klerikalnem sho
du nastopil komunist Petrič, ki je agiti
ral za SLS.

Kak »komunist« je Petrič, se vidi iz 
tega, da kanefitfira na radikalni listi za 
občinske volitve v Ljubljani. Petrič je 
res star, bojevnik pa ni, to vedo vsi, 
posebno železničarji, ki ga poznajo in 
klerikalcem tudi ta prevara ne bo dosti 
pomagala.

DEMOKRATSKE LAŽI.
Izjava

Meščanski časopisi, posebno esde- 
esarsko »Jutro« in »Slovenski Narod« 
sta napisala o shodu SDS, ki se je vršil 
pri Košaku tendenciozno vest, češ, da 
sem se pridružil izvajanjem dr. Puca in 
dr. Kramarja. To ni resnica. Na shodu 
sem nastopil ne samo proti klerikalcem, 
temveč posebno proti samostojnim de
mokratom, ki so glasovali za zakon o 
zaščiti države in ki so med delavstvo 
pošiljali »Orjuno«, ki je terorizirala naše 
delavce in razbijala domove naših vo
diteljev. — Nismo še pozabili rudarja 
Fakina, zato naj bosta »Jutro« in »Slov. 
Narod« prepričana, da s takimi volilnimi 
šlagerji ne bo mogoče varati proletariat, 
ki bo vodil kandidate delavsko kmet
skega republikanskega bloka.
Ljubljana, 5. sept. 1927. Tone Habe.

11. SEPTEMBER, TEKMA V ZBIRA
NJU NAROČNIKOV IN TISKOVNEGA 
SKLADA ZA ŠE VEČJO » E N O T 

N O S T « .
V vseh krajih po vsej Sloveniji se 

mora zbirati ta dan za tiskovni sklad 
»Enotnosti«, da jo povečamo na 4 stra
ni ali pa izdajamo 2 krat tedensko. V 
vsakem kraju določite enega ali več so- 
-drngov, ki bodo med agitacijo zbirali 
za tiskovni sklad in nove naročnike.

Imena darovalcev in znesek za ti
skovni sklad zabeležite na eno polo pa
pirja, na drugi poli Pa točne naslove 
novih naročnikov.

V ponedeljek se morajo pole z no
vimi naročniki in zbirke za tiskovni 
sklad sigurno odposlati upravi »Enot
nosti« v Ljubljano, ki bo v prihodnji 
številki objavila uspeh tekme. Sotfrugi, 
ki ne želijo biti imenoma objavljeni med 
darovalci za tiskovni sklad, naj prispe
vajo pod šifro ali kakim geslom.

V tej zelo važni akciji naj sodelujejo 
tudi sodružice.

Čez teden dni bomo poleg rezulta
tov volitev videli tudi to, kateri indu
strijski in kateri kmečki kraj je v delu 
za »Enotnost« prvi, in kateri si bodo 
pustili depasti, da bodo ostali zadnji.

ZA POVEČANJE »ENOTNOSTI«.
Izkaz tiskovnega sklada 20. 8. d« 3. 9. 1927.

Okrogar 10 Din; Bastič 10.50; Keule 5; 
Puffier 75; Puffler 60; Gnilšak 112; Hlebec 
14.50; iz Cerkelj 10; Leskovšek JO; Juhant 
5; Rušanovic 10; Pečkaj 20 ; Bricelj 10; 
Pintar 4; Kovač 3; Hudomalj 3; Pirnar 25; 
Neimenovan 5; Mulej 70; Kastrin 5; Stra
žar 40; Valenčič 20; Pokov ec zbral 142; 
Žvagen 36; Raano 9; Senica 5; Kosirnik 5; 
Hlebec 40; Kocjančič 1; Ceferin 4; Habe 
10; Kališnik 10; Gril 20; Remškar 5; Gro- 
šel 10; Sluga 25; Kolšek, Belgija 7; Pri
stav, Belgija 7; Bračun, Belgija 7; Sembila, 
Belgija 7; Renko, Belgija 7; Žirovnik, Bel
gija 7; Hodej, Belgija 7; Keber, Belgija 7; 
Forte, Belgija 7; Sodrugi iz Zagorja 76; 
Merjasec 5; Nešič-2orga-Hletoec 20. Skupaj 
•1013 Din. 'Prejšnji teka z 9095 Din. Skupaj
10,t08 Din. Sodri«! Pri bodoči objavi n* 
sme manjkati tvojega prispevka!

Za tiskovni sklad »Enotnosti. prispe
vali še: »Milan« po s. K. 10 Btn, Kosec 20 
Din in ss. Zorga, Novair i" Oustinčič 350 
Din. Skupaj 380 Din. Gornji izkaz 10.108 Din. 
Skupno 10.488 Din.

ČUVARJI SKRINJIC V LJUBLJANI 
se m o r a j o  brezpogojno udeležiti sestan
ka v petek 9. septembra ob 8. uri zve

čer v Delavskem domu.
LJUBLJANSKI DELAVCI!

V petek zvečer ob 8. uri na sestanek 
v Delavski dom. Ljubljana ne sme za
ostati za  Zagorjem, Vrhniko in Zagre
bom, zato v petek vsi na sestanek v.

Delavski doni.


